

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы

Билаловой Дины Нуримановны

**«Морфемное строение слова в башкирском и английском языках»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-
историческое, типологическое и сопоставительное языкознание**

Рецензируемый автореферат кандидатской диссертации Д.Н. Билаловой посвящен изучению морфемного строения слова в башкирском и английском языках.

Актуальность настоящего исследования определяется обращением автора к проблеме изучения морфемного строения слова в башкирском и английском языках, основанном на сопоставительно-контрастивной методике, которая состоит в параллельном прослеживании особенностей двух языков на одном и том же языковом уровне и на одном и том же срезе их исторического развития вне зависимости от генетической или типологической принадлежности сопоставляемых языков.

Для достижения основной цели автор ставит следующие задачи: изучить теоретические аспекты сопоставительной морфемики в тюркских и индоевропейских языках; рассмотреть историю изучения морфемики в башкирском и английском языкознании в целом, и морфем в частности; выявить основные понятия морфемики в башкирском и английском языках; установить типы слов с точки зрения структуры в обоих языках; сопоставить корневые слова и определить их разновидности в рассматриваемых языках; выяснить типы аффиксальных морфем в сопоставляемых языках; определить виды основ в исследуемых языках; выявить исторические изменения в структуре слова в башкирском и английском языках.

Научная новизна исследования состоит в том, что диссертантом впервые предпринимается попытка детального сопоставительного описания морфемного строения слова в башкирском и английском языках.

Теоретическая значимость работы определена ее актуальностью и новизной. Результаты проведенного исследования являются определенным вкладом в разработку общей теории типологии, а также теории сопоставительных исследований разноструктурных языков.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использовать данные диссертационного исследования в практике активного изучения и преподавания башкирского и английского языков, при переводческой деятельности, при разработке основных и специальных курсов по морфемике и словообразованию; при составлении башкирско-русско-английского, англо-русско-башкирского словаря терминов по морфемике; при написании учебно-методических пособий и т.д.

Диссертационное исследование Д.Н. Билаловой состоит из введения, трех глав, заключения, библиографии, включающей более 200 наименований, приложения в виде Краткого башкирско-русско-английского, англо-русско-башкирского словаря терминов по разделу «Морфемика».

Результаты исследования отражены в 17 публикациях автора, в том числе в 4 статьях в научных изданиях, рекомендованных Высшей Аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

Положения, выносимые на защиту, как представляется, не противоречат содержанию рецензируемой диссертации и выводам по ней, сформулированы ясно и убедительно.

В целом, рецензируемый автореферат диссертации Билаловой Дины Нуримановны позволяет сделать вывод о высокой научной ценности проведенного ею исследования, которое, на наш взгляд, является весьма содержательной и современной работой, отвечающей на запросы лингвистической науки сегодняшнего дня.

Доказательность, новизна и значимость содержащихся в работе идей и результатов анализа позволяют утверждать о законченности, целостности данного научного исследования и его соответствия паспорту научной специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание и критериям, установленным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Билалова Дина Нуримановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Алисултанов Алисултан Султанмурадович,
доктор филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, профессор,
заведующий кафедрой английского языка
факультета иностранных языков

Дагестанского государственного педагогического университета

(367003, Махачкала, ул. М. Ярагского 57);

e-mail: alisultanov.as@mail.ru;

89285077547



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Дагестанский государственный педагогический университет»
367003, г. Махачкала, ул. М. Ярагского, д. 57
Тел.: 8 (722) 67-09-28
E-mail: pismo@dspu.ru